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ТЕМА I
ЯПОНИЯ
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ И ПОЛИТИЧЕСКОЕ

РАЗВИТИЕ ЯПОНИИ В ПОСЛЕДНЕЙ ТРЕТИ XIX В.

Центральным моментом новой истории Японии, положившим начало ее буржуазному развитию, явились события, начавшиеся в 1867-1868 гг., известные в исторической литературе под названием «Мэйдзи исин»  –  «Просвещенное правление» и ставшие  девизом деятельности императора Муцухито (1867(1912).

Чтобы лучше понять сущность событий «Мэйдзи исин», выявить специфику буржуазной революции в Японии, необходимо ознакомиться с историей страны.

В начале XVII в. в результате длительных междоусобных войн произошло относительное объединение страны и власть оказалась в руках могущественного дома Токугава. Номинально верховным правителем страны считался «потомок богов» император, который  «передоверил» правление сегунам. Власть Токугава опиралась на их собственную экономическую мощь и мощь их вассалов. К тому же Токугава смогли установить систему тотального контроля над всеми слоями населения, выразившуюся в мелочной регламентации разных сторон их жизни и ограничении допуска к решению государственных вопросов только для князей, являвшихся сторонниками Токугава во время борьбы за объединение страны.

Экономическую основу общества составляло землевладение. 80 процентов населения было занято в сельском хозяйстве. Владетельным князьям принадлежало более 90 процентов всех земель, из них четвертая часть –  Токугава. Крестьяне, прикрепленные к земельным участкам в княжествах, вели самостоятельное хозяйство на правах наследственных держателей. Основной формой землепользования выступала аренда. Ввиду ограниченной возможности ведения экстенсивного земледелия в Японии с XVIII в. крестьяне были вынуждены искать дополнительные средства к жизни в занятии побочными промыслами, что явилось основой для развития крестьянского мелкотоварного хозяйства. В то же время в центральных и юго-западных княжествах получили распространение княжеские мануфактуры, специализировавшиеся на производстве определенных видов товаров.

С конца XVIII в. в экономике страны произошли изменения, вызванные переходом от натурального хозяйства к товарному. Развитие товарно-денежных отношений стало приводить к изменению в положении различных социальных групп, и в частности, к заметному ухудшению положения господствующего класса – самурайства. Это побуждало его заниматься поисками той формы политической власти, которая могла бы обеспечить эксплуатацию крестьянства в новых условиях.

К середине XIX в. внутренний социально-экономический и политический кризис был катализирован вторжением извне. Западные державы под угрозой пушек смогли навязать Японии договоры, имевшие явно неравноправный характер. Устанавливалось право экстерриториальности для иностранцев и Япония теряла право таможенной автономии (док. №№ 1 – 3). В результате со всей остротой встал вопрос о путях военного и экономического противостояния государствам Европы и Америки. «Открытие» страны усилило интерес к западной культуре, распространение европейских знаний привело к осознанию отсталости Японии от передовых стран Запада и появлению идей о возможности ее преодоления путем заимствования достижений западной цивилизации. Одни считали возможным ограничиться заимствованием лишь военно-технических аспектов западной культуры при сохранении традиционных духовных ценностей, другие полагали необходимым провести более широкий круг преобразований в политической системе, образе жизни и даже мышлении. О содержании выдвигавшихся тогда предложений дают представления петиция, поданная властям ученым Сакума Содзан, поборником сочетания «японского духа и европейских знаний», и сочинение Като Хироюки «Записки соседа», в котором автор предлагал ввести в Японии парламентарную систему в качестве средства преодоления внутреннего кризиса (док. №№ 4 – 5).

Сторонники всех точек зрения сходились на том, что главным препятствием на пути усиления страны является единовластие сегуна и видели возможность консолидации разных социальных сил, необходимой для успешного противостояния иноземцам путем восстановления «божественной» власти императора, Подобное обращение к институту императорской власти было вполне закономерным для японского общества, поскольку император, на протяжении многих веков отстраненный от политической власти, приобрел особую сакральную значимость, став символом национального единства и спасения.

В антисегунском движении можно выделить два направления. Одно, представленное преимущественно главами феодальных княжеств и выступавшее за союз императорского двора и сегуната. Князья хотели добиться от сегуна ряда уступок, расширить круг лиц, участвующих в обсуждении государственных дел, отменить систему заложничества,  а также провести ряд реформ по укреплению обороноспособности страны. Наличие у крупных князей  материальной базы в виде земельной собственности и мануфактур определяло их относительную экономическую независимость от сегуна и толкало на путь политической борьбы. Другое направление состояло из низко рангового самурайства (дворянства), зажиточных крестьян, представителей торгово-ростовщического капитала. Это направление было более радикальным. Оно выдвигало лозунги свержения власти сегуна и создания централизованного государства во главе с императором. 

В 1867 г. ситуация в Японии сложилась таким образом, что реальная сила оказалась в руках низко рангового самурайства княжеств Сацума и Тесю, которые смогли встать во главе общенационального движения за свержение сегуната. 3 января 1868 г. был объявлен императорский манифест о реставрации власти императора, а 6 апреля провозглашена знаменитая Пятистатейная клятва, которая, как считается, определила основные направления дальнейшей деятельности правительства (док. №№ 6 – 7). Вместе с тем следует учитывать, что для фактических руководителей «Мэйдзи исин» (Кидо Такаеси, Окубо Тосимити) идея «почитания императора», равно как и «изгнания варваров», была прежде всего политическим лозунгом, использовавшимся из тактических соображений, В действительности, они хотели стать советниками и помощниками императора и правителями страны, видя свою цель в проведении политики модернизации во имя избавления от внешнеполитической зависимости.

Правительство, пришедшее к власти в 1867 – 1868 гг., начало свою деятельность с проведения социально-экономических и политических реформ под лозунгом «богатая страна –  сильная армия». При этом использовались любые средства – как традиционно японские, так и заимствованные европейские. В области внутренней политики главная цель состояла в ликвидации сепаратизма княжеств и объединении страны вокруг императора. Была преобразована политическая структура, учрежден Государственный совет, в котором сосредотачивалась законодательная, исполнительная и судебная власти и который руководил работой департаментов. Это привело к ограничению прав правителей княжеств. Отныне им запрещалось чеканить монету, присваивать титулы, заключать договоры с другими княжествами и иностранными государствами. Они были обязаны платить налоги на содержание правительства и армии. Чтобы привлечь бывших феодальных князей на свою сторону, правительство предоставило им высокие посты в центральных органах власти. В 1871 г. в результате переговоров членов правительства с главами княжеств удалось добиться передачи императору прав на владение княжествами, вместо которых были созданы префектуры, в результате чего государство в лице императора стало крупнейшим земельным собственников (док. № 8). Были учреждены три сословия: высшее дворянство, самурайство (дворянство) и простой народ. В 1872 г. была введена всеобщая воинская повинность, наносившая удар по монополии самурайства в военной области, проведена реформа системы образования, введен григорианский календарь и т.д.

Наиболее значительным мероприятием правительства было проведение аграрной реформы в 1872 – 1873 гг. (док. № 9). В результате реформы земельными собственниками стали зажиточные крестьяне и сельская буржуазия, т.е. те, кто к моменту проведения реформы фактически являлись собственниками земельных участков, принадлежавших ранее по закону феодальным князьям либо крестьянам-беднякам, вынужденным закладывать свои владения из-за неуплаты налогов. Был снят запрет на продажу и раздел земли, введена свобода выбора сельскохозяйственных культур. Натуральный налог был заменен денежным и составил 80 – 90 процентов от доходов правительства. Эти средства в дальнейшем пошли на проведение протекционистской политики в области предпринимательства. 

Основу государственного сектора составили, прежде всего, предприятия военной, горнодобывающей и металлургической промышленности, которые стали создаваться еще во время сегуната Токугава, а после революции перешли к новому правительству. Хотя в количественном отношении государству принадлежало не очень много предприятий (например, в 1860 г. в горнодобывающей промышленности их было 9), но они являлись самыми крупными, были оснащены современным импортным оборудованием, к работе на них привлекались западные специалисты. За счет государства шло также развитие современных средств транспорта и связи.  В области текстильной промышленности, одной из ведущих в Японии в то время, государство пошло по пути создания так называемых «образцовых предприятий», которые были оборудованы новейшей импортной техникой и служили местом подготовки кадров.

В начале 80-х гг. была в основном завершена эпоха первоначального накопления капитала и сформировался класс промышленной буржуазии. Правительство стало продавать «образцовые предприятия» частным лицам. 

Японский капитализм рано вступил на путь внешней экспансии, что требовало мобилизации всех государственных ресурсов, а это могло быть осуществлено только под контролем правительства. Следует учитывать и такой факт: в период правления Токугава в Японии были сильны методы строгого регламентирования общественного производства «сверху» (это проявлялось, например, в регулировании рисового рынка, в большом распространении княжеских мануфактур). Поэтому лидеры правительства Мэйдэи воспринимали государственные методы регулирования общественного производства как верность традиции. Фактически в период генезиса японского капитализма государственный капитализм являлся определяющей характеристикой японского типа капиталистического развития, а принципы свободной конкуренции не действовали. Документы  №№ 11 – 14 позволяют увидеть результаты экономической политики правительства к 1890 г. и свидетельствуют о быстрых темпах экономического развития страны.

Одновременно с экономическими преобразованиями проходило становление новой политической системы, в создании которой принимали участие различные слои общества. Помимо крупной промышленной и торгово-финансовой буржуазии в Японии существовал значительный слой средней и мелкой буржуазии, появившейся на базе зажиточных крестьянских хозяйств еще в период Токугава. Представители этого слоя сочетали занятие земледелием с ведением побочных промыслов. Аграрная реформа 1873 г. сделала их полноправными земельными собственниками и, с одной стороны, способствовала их развитию, но с другой стороны, высокая ставка поземельного налога ограничивала свободу их предпринимательской деятельности и вызывала недовольство протекционистской политикой правительства. Это недовольство вылилось в «Движение за

свободу и народные права» (1874 – 1889 гг.),  участники которой выступили с требованиями принятия конституции и введения парламента, надеясь с их помощью оградить свои интересы от вмешательства правительства.

Как отмечалось, революция 1867-68 гг. произошла под флагом реставрации императорской власти и носила политически незавершенный характер. По существу монархия была политическим представителем интересов блока полуфеодальных помещиков и торгово-промышленной буржуазии. Сам император Муцухито не обладал всей полнотой государственной власти. Неограниченными правами в решении государственных дел пользовалась правительственная бюрократия. Фактически государственный аппарат находился в руках представителей лишь 4 процентов от общего числа домов знати и самурайства. Главным образом это были выходцы из княжеств Сацума и Тесю. Правительство Японии тех лет с полным основанием может быть названо правительством «клановых фракций». Тем не менее,  эта традиционная политическая надстройка вынуждена была эволюционизировать от феодальной к буржуазной монархии.

Силой, заставлявшей ее идти по пути обновления, и было  «Движение за свободу и народные права». 

Инициатива в выдвижении идеи создания конституционной системы принадлежала прогрессивно настроенной интеллигенции дворянского происхождения. 12 января 1874 г. группа самураев из княжества Тоса подала правительству петицию об учреждении избираемого народом парламента (док. № 15).

В 1870-е гг. в Японии получили большое распространение пришедшие с Запада идеи естественных прав человека, общественного договора, народного суверенитета. Они и стали идейной основой «движения за свободу и народные права». На рубеже 1870-80 гг. ряды участников движения расширились за счет сельской буржуазии и крестьянства. В 1882-54 гг. произошли вооруженные крестьянские выступления, во время которых непосредственные экономические требования крестьян, разорившихся в результате протекционистской политики правительства (ликвидация задолженностей по уплате налогов,  возвращение заложенных земель, уменьшение арендной платы), стали сочетаться с требованиями политического характера (док. .№№ 16 – 18). Эти выступления были подавлены правительством, после чего движение пошло на спад. 

В ходе развития петиционного движения за создание парламента в Японии возникли первые политические партии: в 1881 г. –  Конституционно-либеральная, в 1882 г. –  Партия реформ и прогресса и Имперская партия. Конституционно-либеральная партия представляла интересы средней и мелкой сельской буржуазии и помещиков, интеллигенции самурайского происхождения, а представители ее левого крыла стремились говорить от имени широких слоев крестьянства, возглавить крестьянское движение и даже выдвинули предложение об осуществлении равного распределения земли (док. №№ 19 – 20). Социальной базой Партии реформ и прогресса была средняя и крупная промышленная буржуазия. Кроме требования введения конституционной системы, партия выступала за более решительные преобразования в финансово-экономической системе (организация банков, поощрение внешней торговли и т.д.) (док. № 21). Программа Имперской партии строилась на принципах полной поддержки правительства и принадлежности власти императору (док. № 22).

Деятельность партий и участников «Движения за свободу и народные права» вынуждала правительство идти по пути преобразования государственного строя и создания политической системы по западному образцу. Правительством такие преобразования рассматривались в качестве одного из условий ликвидации внешнеполитической зависимости Японии, т.к. западные державы отказывались пересмотреть неравноправные договоры под предлогом отсутствия в Японии современной буржуазной законодательной системы, В 1881 г. был объявлен императорский указ с обещанием ввести в стране парламентарную систему в 1890 г. (док. № 23). Для ознакомления с представительными системами других стран в Европу была отправлена правительственная миссия во главе с крупным сановником Ито Хиробуми. Свой выбор Ито остановил на конституции и представительной системе Германии. Наличие сильной императорской власти, роль аристократии в решении политических вопросов, механизм формирования компромисса между юнкерами и молодой буржуазией –  все это соответствовало политическим симпатиям Ито и, по его мнению, не противоречило традиционным принципам государственного устройства Японии в виде «божественной» императорской династии. О его конституционных воззрениях можно получить представление, ознакомившись с документом  № 24.

В результате работы специальной правительственной комиссии над текстом конституции был составлен и принят проект, согласно которому император объявлялся главой государства и обладателем неограниченной власти. В действительности государственная система была организована таким образом, что страной правил не сам император, а кабинет министров. Большими полномочиями пользовался Тайный совет –   особый совещательный орган при императоре. В подобном ограничении власти императора при сохранении его верховного статуса вновь сказалось действие традиционных представлений об институте императорской власти как носителе сакрального начала, отстраненного от реальной политики. Что касается обеспечения прав и свобод граждан, за которые боролись участники «Движения за свободу и народные права», то они признавались в ограниченном объеме –  «в установленных законом пределах» (док. № 25). Конституция была провозглашена 11 февраля 1889 г., а парламент открыт в 1890 г. 

После принятия конституции на первый план в общественном развитии Японии выдвинулась стоявшая и ранее остро проблема отмены неравноправных договоров. По этому вопросу существовало полное единство взглядов у всех слоев японского общества.

Уже в 1870-е гг. японское правительство стало вести подготовку к агрессии на материк, видя в успешном ее осуществлении средство достижения равенства с западными государствами, и следовательно, отмены неравноправных договоров. Наиболее подходящим объектом для экспансии была Корея. В 1876г. Японии удалось навязать Корее первый неравноправный договор и монополизировать почти всю ее внешнюю торговлю. Для проведения агрессивной внешней политики был необходим военно-экономический и политический потенциал. Япония стала создавать армию современного типа, обращая особое внимание на развитие военно-морского флота (док. №№ 26, 27, 28).

В заключение можно выделить следующие узловые моменты исторического процесса в период преобразований эпохи Мэйдзи. Сначала высшие и низшие слои были объединены общей целью - ликвидировать режим Токугава и преодолеть отсталость Японии, чтобы не допустить потери национальной независимости. После свержения власти Токугава и сохранения национальной независимости последовал этап проведения экономических реформ. Представители различных социальных слоев, опираясь на собственную материальную базу, создали общественно-политические организации, которые постепенно приобрели статус партий. Для сочетания в политической сфере интересов различных социальных слоев был необходим специальный механизм. Таким механизмом явилась партийно-политическая структура, нашедшая выражение в парламенте. Функции законодательного собрания и права политических партий были оформлены в конституции 1889 г. (док. №№ 24, 25).

Таким образом, эпоху Мэйдзи можно рассматривать как время кардинальных структурных реформ, инициатива в проведении которых принадлежала правительству. Вместе с тем возможность их осуществления была обусловлена тем,  что в обществе существовал консенсус по вопросу о судьбах развития общества –  свержение режима Токугава и недопущение потери независимости страны. На этой основе реформы приобрели внутреннюю логику развития и заставили правящие круги делиться экономической и политической властью. Была создана новая структура собственности. Такова в общих чертах специфика процесса становления капиталистического способа производства и создания буржуазной государственности в Японии как стране вторичной модели развития капитализма.
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ПЛАН - ЗАДАНИЕ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

1. Составьте конспект документов №№ 1 - 3, обращая внимание на конкретные унизительные для Японии условия договоров с западными государствами.

Форма работы на занятии: сообщения студентов.

2. На основании документов  №№ 4 - 7 выявите основные направления и характер политических преобразований и новой политической структуры.

Форма работы на занятии:  дискуссия.

3. Охарактеризуйте развитие японской экономики в 70-90-е гг. XIX в. и определите факторы, способствовавшие этому процессу на основе анализа документов №№ 8 - 14 и рекомендованной литературы.

Форма работы на занятии: выступления студентов.

4. Заполните таблицу, используя документы  №№ 15 - 22 и рекомендованную литературу.

Таблица

Развитие политических процессов в период создания буржуазной государственности в Японии  (последняя треть XIX в.)
	Партии и социально-политические движения Японии
	Основные задачи и цели партий

 Японии

 последней трети XIX века
	Формы и методы борьбы
	Результаты политических

преобразований

	
	
	
	


Форма работы на занятии: обсуждение и сравнительное сопоставление документов и данных таблицы.

5. Законспектируйте документ  № 23, основные положения Конституции 1889 года и комментарии к ней Х. Ито (док. №№ 24, 25). При этом обратите внимание на:

- распределение полномочий между императором и парламентом;

- особенности взаимоотношений правительства и парламента;

- возможности использования финансовых полномочий внепарламентским путем;

- значение раздела, посвященного правам и обязанностям подданных.

Дайте определение политической, социальной и экономической направленности Конституции.

Форма работы на занятии: сообщения 2—3 студентов по основным вопросам содержания Конституции, выступления 1 - 2 оппонентов.

6. Установите взаимосвязь внутриполитических процессов, экономического развития и тенденций внешней политики Японии. Для выявления эволюции внешней политики Японии в последней трети XIX в. используйте документы  №№ 26 – 31.

Форма работы на занятии: доклад 1 студента и выступления 2-3 оппонентов по докладу.

ДОКУМЕНТЫ И МАТЕРИАЛЫ

№ 1. АМЕРИКАНСКО-ЯПОНСКИЙ ДОГОВОР О МИРЕ И ДРУЖБЕ
 Каганава, 31 марта 1854 г.
Извлечения
Ст. 2. Порты   Симода в княжестве Циосю и Хакодате в кня​жестве Матсубай представляются японским правительством в качестве портов для приема американских судов, где они мо​гут продовольствоваться лесом, водой, средствами пропитания, углем и другими товарами, в которых они могут нуждаться, насколько японцы ими располагают. Открытие первого из на​званных портов последует тотчас по подписании сего догово​ра; второй будет открыт тотчас по наступлении того же дня следующего японского года…

Ст. 5. Потерпевшие кораблекрушение и другие граждане С.Шт., временно проживающие в Симоде и Хакодате не будут подлежать таким ограничениям и заключению, как нидерланд​цы и китайцы в Нагасаки, но будут иметь право передвигаться в Симоде, куда они хотят, в пределах семи японских миль от маленького островка в Симодской гавани, отмеченного на при​ложенной при сем карте; и они будут равным образом иметь право передвигаться, куда они хотят в Хакодате в пределах территории, имеющей быть установленной по посещении этого места эскадрой С. Шт…

Ст. 7. Условленно,  что судам С. Штатов, прибегающим к от​крытым для них портам, будет разрешено обменивать золотые или серебряные монеты или товары на иные товары на основа​нии правил, которые будут временно установлены японским правительством на этот предмет…

Ст. 8. Лес, вода, средства пропитания и иные требуемые предметы будут приобретаться исключительно через японские должностные лица, назначенные для сего, и никаким иным способом.

Ст. 9. Условленно, что если когда-либо в будущем японское правительство предоставит какой-либо иной нации или наци​ям, привилегии или выгоды, которые не предоставлены сим С. Штатам и их гражданам, то те же привилегии и выгоды будут предоставлены С. Штатам и их гражданам без какого-либо об​суждения или промедления.

Ст. 11. Правительство С. Штатов назначит консулов или агентов, имеющих проживать в Симоде в любое время по исте​чении 18 месяцев со дня подписания сего договора при усло​вии, что то или другое из двух правительств признает такой порядок нужным…

Э.Д. Гримм. Сборник документов по истории меж​дународных отношений на Дальнем Востоке. М., 1927. С.50-51.

№ 2. АНГЛО-ЯПОНСКАЯ КОНВЕНЦИЯ
Нагасаки, 14 октября 1864 г.
Извлечения
Ст. 1. Порты Нагасаки (Хидзен) и Хакодате (Матсумай) бу​дут открыты для британских судов с целью производства ре​монта и получения пресной воды, продовольствия и всякого рода иных нужных предметов, в которых они будут абсолютно нуждаться для нужд судов… 

Ст. 4. Британские суда, находящиеся в японских портах, будут сообразовываться с законами Японии. Если высшие офи​церы или командиры судов нарушат какие-либо из сих зако​нов, это приведет к закрытию портов. Если подчиненные лица нарушат их, они имеют быть выданы командующим их судами на предмет наказания.

Ст. 5. В портах Японии, как ныне открытых, так и могущих быть открытыми в будущем, судам или подданным какой-либо иностранной нации, британские суда и подданные будут иметь право быть допущенными и пользоваться равенством выгод с другими наиболее благоприятствуемыми  нациями, за исключе​нием всегда выгод, предоставленных нидерландцам и китайцам на основании ныне существующих их отношений с Японией.

Там же.  С.52.

 № 3. РУССКО-ЯПОНСКИЙ ДОГОВОР О МИРЕ И ДРУЖБЕ 

Симода, 7 февраля 1856 г.

Извлечения
Ст. 2. Отныне границы между Р. и Я. будут проходить меж​ду о-вами Итурупом и Урупом.  Весь остров Итуруп принадле​жит Японии, а весь остров Уруп и прочие Курильские острова к северу составляют владение России. Что касается о.Карафуто (Сахалина), то он остается неразделенным между Р. и Я., как было до сего времени.

Ст. 3. Яп.  правительство открывает для русских судов три порта: Симода, в княжестве Идзу, Хакодате, в области Хакода​те, и Нагасаки, в княжестве Хизен.  В этих трех портах рус​ские суда могут отныне исправлять свои повреждения, запа​саться водою, дровами, съестными припасами и другими по​требностями, даже каменным углем, где его можно иметь, и платят за все это золотом или серебряною монетой, а в случае недостатка денег заменяют их товарами из своего запаса. 

Ст. 8. Как русский в Яп., так и японец в Р. всегда свободны и не подвергаются никаким стеснениям. Учинивший преступ​ление может быть арестован, но судится не иначе как по зако​нам своей страны.

Ст. 9. В уважение соседства обоих государств, все права и преимущества, какие Я. предоставила ныне или даже впоследствии другим нациям, в то же время распространяются и на русских подданных.

Там же.  С.52 - 53.

№ 4. ПЕТИЦИЯ САКУМА СОДЗАН ПРАВИТЕЛЬСТВУ ТОКУГАВА
1853 г.
1. Укрепить и создать огневые точки в тех местах побере​жья, которые могут быть подвергнуты наибольшей опасности.

2. Временно прекратить экспорт меди в Голландию и пус​тить ее на производство пушек большого калибра.

3. Строить корабли большого водоизмещения по западному образцу, чтобы гарантировать доставку риса в Эдо и избежать возможности кораблекрушения.

4. Создать морскую инспекцию с целью контроля за пере​движением иностранных кораблей в прибрежных водах.

5. Построить по западному образцу военные корабли и про​вести военные маневры.

6. Создать в стране сеть школ, где обучение велось бы в духе принципов верноподданности, сыновней почтительности и долга.

7. Провести реформы в сфере управления, добившись при этом всеобщей поддержки путем осуществления системы на​град и наказаний.

8. Содействовать выдвижению способных молодых людей на такие должности, где бы они могли приносить пользу госу​дарству.

Эрл Д. Император и нация в Японии. Сиэтл, 1964. С. 150 (перевод Ю.Д.Михайловой).

№ 5. СОЧИНЕНИЕ КАТО  ХИРОЮКИ «ЗАПИСКИ СОСЕДА»

( В этой работе под видом критики положения в соседней стране Китае Като критикует политику японского правительства).

Извлечение
Влияние Англии и Франции все более усиливается, длинно​волосые варвары вторглись в Китай и вовсю демонстрируют свою мощь. Они хотят постепенно захватить все южные рай​оны страны. Мятежи возникают то здесь, то там, повсюду происходят беспорядки, чинятся беззакония. Ситуация сложилась действительно неприглядная...В результате европейцы стали относиться к ним (китайцам) с презрением, и китайцы под​верглись нападению со стороны тех англичан и французов, которых сами раньше презирали словно варваров или живот​ных, не обладающих достаточным интеллектом, а теперь тер​пят от них поражение в войне. Однако, если сейчас, когда китайцы терпят поражение в войне, они смогли бы узнать обо всех тех вещах, в которых давно уступают европейцам, и соз​дать, подражая Западу, форты, пушки, корабли, нанять учите​лей военных искусств, то обороноспособность Китая возроди​лась бы и воины воспряли бы духом... Главное в укреплении обороноспособности страны состоит в создании гармонии меж​ду людьми. Если гармонии между людьми нет, то пусть будут построены сотни тысяч кораблей и пушек, пусть ночи напро​лет проходят в тренировках и обучении, обороноспособность страны все равно не укрепится. Поэтому, если китайцы хотят усилить свою обороноспособность, если они хотят избавиться от оскорблений со стороны государств Запада, то прежде всего им нужно создать основу за счет гармонии между людьми... Существует все же одно средство, с помощью которого легко осуществить гуманное правление и добиваться гармонии меж​ду людьми. Это прекрасное средство не представляет из себя ничего удивительного. Нужно исправить существующую поли​тическую систему и ввести другую. Новая политическая сис​тема действительно будет справедливой, ее суть будет состав​лять принцип справедливости, но она еще не известна китай​цам... Я думаю, что сейчас при исправлении политической сис​темы следует выбрать ограниченную монархию. Причина всех бед в отсутствии парламента. С учреждением парламента пусть даже монарх и не будет просвещенным, но поскольку всегда будут учитываться мнения и чувства стоящих внизу, то прав​ление страной естественным образом будет становиться все более просвещенным.

Мэйдзи бунка дзенсю (Полное собрание сочинений по культуре периода Мэйдзи). Токио, 1928. Т.7. С.1-14 (перевод Ю.Д. Михайловой).

№ 6. ИМПЕРАТОРСКИЙ МАНИФЕСТ ОБ УСТАНОВЛЕНИИ НОВОЙ ВЛАСТИ
3 января 1868 г.
Извлечение
Сейчас нами принято решение утвердить отставку прави​тельства Токугава, которому ранее была вверена императором верховная власть, и упразднить пост сегуна. С 1853 г. наша страна находилась в небывало тяжелом положении. Предшест​вующий нам император был этим постоянно обеспокоен, о чем известно всему народу. Поэтому сейчас мы приняли следую​щее решение: восстановить императорскую власть и создать основу возрождения национального престижа государства... Весь народ –  гражданские и военные, высшие и низшие –  будет участвовать в общественном обсуждении; все одинаково долж​ны делить радости и горести жизни; лень, роскошь и дурные привычки прошлого должны быть уничтожены; все должно верно и честно служить своей родине…

Хрестоматия по новой истории. Ч.II. М., 1965. С. 685-686.

№ 7. ПЯТИСТАТЕЙНАЯ ИМПЕРАТОРСКАЯ КЛЯТВА
6 апреля 1868 г.

1. Будет создано широкое собрание, и все государственные дела будут решаться в соответствии с общественным мнением.

2. Все люди, как правители, так и управляемые, должны единодушно посвятить себя преуспеванию нации.

3. Всем военным и гражданским чинам и всему простому народу будет позволено осуществлять свои собственные стрем​ления и развивать свою деятельность.

4. Все плохие обычаи прошлого будут упразднены; будут соблюдаться правосудие и беспристрастие, как они понимают​ся всеми.

5. Знания будут заимствоваться во всем мире, и таким пу​тем основы империи будут упрочены.

Очерки новой истории Японии. 1640-1917. М., 1958. С.197.

№ 8. ИМПЕРАТОРСКИЙ УКАЗ ОБ УПРАЗДНЕНИИ КНЯЖЕСТВ
29 августа 1871 г.
Извлечение
Мы соизволим полагать, что во время радикальных реформ, подобно тем, которые происходят сейчас в нашей стране, если мы желаем с их помощью добиться безопасности и спокойст​вия для народа нашей страны и равенства в отношениях с иностранными государствами, то слова должны в действитель​ности соответствовать вкладываемому в них смыслу, и правле​ние страной должно быть сосредоточено в одних руках.

Некоторое время тому назад Мы соизволили санкциониро​вать передачу нам прав на владения некоторыми княжества​ми. Сначала Мы назначили князей губернаторами, ведающими управлением княжествами, при том, чтобы каждый исполнял обязанности, соответствующие их должности. 

Однако по причине существования на протяжении несколь​ких сотен лет старой системы вскоре появилось много таких случаев, когда только произносились слова, а в действительно​сти ничего не делалось. Как же можем в таких условиях до​биться безопасности и спокойствия для народа нашей страны и достичь равенства в отношениях с иностранными государст​вами?

Глубоко сожалея по поводу того, что нам приходится так поступать, Мы теперь полностью упраздняем княжества и пре​образуем их в префектуры с тем, чтобы приложить все силы для сокращения расходов и эффективности работы, чтобы из​бавиться от несоответствия названий действительности и уп​разднить все недостатки управления, проистекающие из суще​ствования нескольких центров.

Соизвольте и вы, Наши подданные, благосклонно принять Нашу волю.

Япония периода Мэйдзи через современные источ​ники. Токио. 1972.

Т. 3. С. 4-5 (перевод Ю.Д. Ми​хайловой).

№ 9. ИЗВЕЩЕНИЕ О РЕФОРМЕ ЗЕМЕЛЬНОГО НАЛОГА
28 июля 1873.
Извлечение
Сейчас Мы производим реформу земельного налога. Все прежние постановления относительно поступлений с участков земли и полей отменяются, и как только обследование доку​ментов, подтверждающих право владения, будет закончено, будет установлен новый земельный налог в размере 3 % от стоимости земли.

Там  же. С. 10.

№ 10. ПРЕДЛОЖЕНИЯ ОКУБО ТОСИМИТИ ОТНОСИТЕЛЬНО РАЗВИТИЯ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА С ЦЕЛЬЮ УВЕЛИЧЕНИЯ ОБЪЕМА ПРОИЗВОДСТВА
Май-июнь 1874 г.
Извлечения
Всеобщее благосостояние страны зависит от того, богаты или бедны ее граждане, последнее же непосредственно связа​но с объемом производства. Объем производства зависит от того, работает ли каждый гражданин усердно в своем деле. Однако, если мы всмотримся, каков истинный источник мощи страны, то мы обнаружим, что ни один вид производства не существует независимо от руководства и поощрения со сторо​ны правительства и чиновников... Глядя на современную си​туацию в нашей стране, мы увидим, что несомненно созданы институты, предназначенные для защиты людей, и некоторые из них действительно прекрасны. Однако если мы обратимся к вопросу о промышленном предпринимательстве, предназначен​ном для увеличения производства, мы должны будем признать, что результаты все еще не видны, и как национальное произ​водство, так и внутренний спрос ежедневно падают.

Возможно, это проистекает оттого, что люди не обладают еще достаточными знаниями, необходимыми для ведения эф​фективного предпринимательства в соответствии с происходящими  переменами, но, возможно, это проистекает от неспособности правительственных чиновников заметить указанные факторы, действовать в согласии с народом и руководить им.

Я покорнейше прошу Вас определить политику, направленную на то, чтобы изучить национальные богатства нашей страны, тщательно исследовать, какие продукты следует увеличить, каким отраслям промышленности следует покровительствовать и на какие следует обратить внимание. Эта политика должна быть направлена на стимулирование производства промышленных предприятий, на то, чтобы установить образец, соответствующий характеру народа и его уровню знаний. Тогда никто не будет пребывать в праздности, никто не останется без подходящего места работы, и люди будут наслаждаться плодами великого процветания. Если люди добьются процветания, страна, естественно, станет богатой и сильной. Не нужно быть совершенно мудрыми для того, чтобы доказать это. В этом случае будет не трудно состязаться с другими могущественными странами.

Там же. С. 3-17

№ 11. РАЗВИТИЕ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА В ЯПОНИИ

	PRIVATE
Годы
	Правительственные железные дороги
	Частные железные дороги

	
	Длина пути, (англ. мили)
	Прибыль, (иены)
	Длина пути. (англ. Мили)
	Прибыль, (иены)

	1890
	551,28
	2.212531
	896,11
	2.793801

	     1901
	1.059,48
	8.418128
	2.966,48
	16.547242


Японцы о Японии.  СПб., 1907. С. 358.

№ 12. РАЗВИТИЕ МОРЕХОДСТВА

Мореходство начало развиваться в Японии около 1884 или 1885 гг., но до войны 1895 г. оно не сделало особенных успехов. В 1890 г. было построено только 1450 пароходов по европейскому образцу вместимостью в 145.692 тонны. Но со времени издания о субсидиях (в марте 1896 г.) мореходство стало быстро развиваться. Образовались новые линии в Америку, Европу и Австралию, и в 1901 г. Япония обладала 5415 судами западного образца вместимостью в 919.968 тонн.

Там же. С. 358.

№ 13. ВНЕШНЯЯ ТОРГОВЛЯ В 1890-1901 гг.

Со времени реставрации внешняя торговля Японии значительно расширилась. Общая сумма торговых оборотов с заграницей ( ввозная и вывозная ( равнялась 50.000.000 иен, а в 1890 г. сумма эта равнялась 138,330.000 иен. Десять лет спустя  – в 1900 г. –   она достигла 491.690.000 иен, т.е. за десять лет увеличилась в четыре раза. В 1902 г. доход возрос до 530.044.324 иен. Внешняя торговля из года в год развивалась и расширялась. Перевес ввоза над вывозом с 1896 г. был вызван чрезмерным ростом предприятий. До 1899 г. ввозные товары продавались по ценам местных отправлений, потом к их первоначальной стоимости присоединялись расходы по провозу, страховке и мн. др.

Там же. С. 359.

№ 14. ГЛАВНЫЕ ПРЕДМЕТЫ ВЫВОЗА В 1890-1902 гг.
	PRIVATE
Наименование товара
	1890
	1902

	Чай

 Рис

 Сепия

 Клей

Бумага

Камфора

Медь

Шелк-сырец

Уголь

Спички

Фарфор

Зонтики

Спирт

Горох

Папиросы

Хлопок

Паровозы

Машины

Нефть

Рыба
	6.326.680

1.321.645

1.228.711

323.444

413.485

1.931.992

5.352.313

13.859.338

3.099.862

1.489.029

1.245.956

114.228

113.746

1.856.278

92.130

443.790

659.604

933.531

4.950.256

5.259
	10.484.011

6.769.544

1.802.415

1.108.544

1.402.862

3.404.833

10.261.984

76.859.478

17.270.417

8.169.966

2.461.544

1.037.926

-

4.956.009

-

78.779.858

1.708.014

-

14.937.169

2.011.487


Там же. С.556-559.

№ 15 ДВИЖЕНИЕ ЗА СВОБОДУ И НАРОДНЫЕ ПРАВА (1874-1889 гг.)

ПЕТИЦИЯ ОБ УЧРЕЖДЕНИИ ИЗБИРАЕМОГО НАРОДОМ ПАРЛАМЕНТА

1874 г.
Извлечения
Когда мы, недостойные, рассматриваем вопрос о том, в чьих руках находится власть, мы видим, что она не принадлежит ни императорскому дому, ни народу, а одним лишь  чиновникам. Мы не отрицаем, что чиновники уважают императорский дом, и все же императорский дом постепенно теряет свой престиж. Мы не отрицаем, что чиновники защищают народ, однако многочисленные декреты правительства появляются утром и отменяются с заходом солнца; политика определяется личными соображениями; раздача наград и вынесение наказаний осуществляются пристрастно. Пути общения народа с правительством закрыты. Они не могут поведать друг другу о своих трудностях. 

Народ, чьей обязанностью является уплата налогов правительству, имеет право принимать участие в управлении страной (тот принцип общеизвестен, и нам нет необходимости тратить слова на его обсуждение).

Поэтому мы утверждаем, что учреждение избираемого народом парламента будет способствовать развитию знаний и интеллектуальных способностей народа, его быстрому продвижению вперед по пути цивилизации.

Долг правительства и цель, к которой ему следует стремиться при исполнении этого долга, состоят в том, чтобы предоставить народу возможность идти по пути прогресса. В первобытном обществе, где обычаи были варварскими, а люди жестокими и непокорными, они не знали, что значит повиноваться правительству. В эти времена долг правительства, безусловно, состоял в том, чтобы научить их повиновению. Мы полагаем, что сейчас наша страна уже вышла из первобытного состояния, и покорность народа правительству чрезмерно высока. В таком случае правительство должно всеми силами со-

действовать пробуждению у народа духа дерзаний и отваги, осознанию им своих обязанностей по управлению страной. Только учредив избираемый народом парламент, можно научить народ участию в управлении государством. Только тогда можно будет добиться успеха. 

Мы не только не можем понять, какое отношение имеют слова «слишком рано» к учреждению избираемого народом парламента, но мы придерживаемся абсолютно противоположной точки зрения потому, что даже если избираемый народом парламент будет учрежден сейчас, вероятно, пройдут долгие годы и месяцы, пока он начнет работать в полную силу. Поэтому, напротив, мы опасаемся откладывать открытие парламента даже на один день.

Мы хотим, чтобы с созданием такого парламента существующие в мире истинные принципы распространились и на нашу страну, чтобы и в нашей стране возросла сила общественного мнения. Мы надеемся вдохнуть в наш народ душевные силы, чтобы, таким образом, стоящие наверху и стоящие внизу стали ближе друг к другу, чтобы между монархом и подданными воцарилось взаимопонимание, империя наша процветала, а счастье и благополучие были обеспечены всем. Мы будем счастливы, если вы примете наши предложения.       

Мэйдзи бунка дзэнсю  (Полное собрание сочинений по культуре периода Мэйдзи). Токио, 1967. Т.1 Кэсэйхэн (Конституционное правление). С. 364-366

(перевод Ю.Д.Михайловой).

№ 16. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЛЕВОГО КРЫЛА ДВИЖЕНИЯ ЗА СВОБОДУ

И НАРОДНЫЕ ПРАВА
(Из петиции крестьян уезда Титибу)

1884 г.

1. Установить мораторий по долгам на десять лет, по налогам на 40 лет.

2. Для сокращения расходов закрыть школу на три года.

3. Уменьшить смешанные налоги.

4. Сократить деревенские расходы, оказать помощь бедным...

Гото Ясуси. Мэйдзи дзвдсити нэн-но сегэкика дзикэн-ницуитэ  (О вооруженных выступлениях 17 года Мэйдзи) //Дзию минкэн ки-но кэнкю. Токио,  1959.

№ 17. КЛЯТВА ЧЛЕНОВ ПАРТИИ НУЖДАЮЩИХСЯ (КОММИНТО)
Титибу, преф. Сайтами 1884 г.

Извлечение
Свергнуть абсолютистское правительство невозможно, действуя обычными средствами. Для завоевания народных прав обещаем подняться на борьбу, поставив на карту жизнь и все свое имущество... Слабых духом мы не ставим в известность о нашем намерении свергнуть абсолютистское правительство, а только лишь о самом движении за погашение высоких годовых процентов. Умрем, но клятву не разгласим. Скрепив подпись

кровью, будем поступать, как договорились.

Там же. С. 254.

№ 18. КЛЯТВА УЧАСТНИКОВ СОБЫТИЙ В ФУКУСИМА
1884 г.

Извлечение

1. Клянемся, что будем стремиться к свержению абсолютистского правительства и установлению представительной системы.

2. Клянемся, что во имя достижения этой цели мы без колебаний пожертвуем  жизнью, имуществом и даже привязанностью к семьям.

3. Клянемся действовать согласно уставу и решениям партии.

4. Клянемся, что не распустим нашу партию до тех пор, пока не достигнем цели, как бы ни были велики трудности и препятствия.

5. Каждый, кто нарушит нашу клятву, должен лишить себя жизни.

                                           Там же. С. 260.

№ 19. КРАТКИЕ ЗАМЕТКИ О ТЕКУЩИХ СОБЫТИЯХ ОИ КЭНТАРО

(Один из руководителей и идеологов левого крыла 

«Движения за свободу и права народа»)

Извлечения
Пропасть между бедностью и богатством постепенно возрастает. Положение бедняков действительно стало невыносимым из-за пагубных последствий, к которым приводит концентрация богатств. Может ли благородный человек при виде всего этого сидеть сложа руки и не думать о реформах?! 

Так, по моему мнению, правильная политика состоит в том, чтобы дать каждой семье равный участок обрабатываемой земли и, запретив ее продажу и превратив в постоянный капитал, преградить путь нищете... Я уверен, что закон о равном распределении земли - самое лучшее средство спасения от бедности... Его основная цель -предотвратить такое бедственное положение, когда люди, будучи не в состоянии прокормить себя, становятся нищими. Вместе с тем он даст возможность трудом и бережливостью накопить себе состояние. 

Право частной собственности на землю несправедливо. Меня спросят, почему? Давайте обсудим этот вопрос. Земля, как и реки, и моря, не принадлежит какому-нибудь одному человеку, а по своей сути является в чистом виде общественным имуществом. Ибо это особый дар небесного владыки всему народу государства. 

Вот поэтому-то я и говорю о необходимости исправить земельный налог. Суть налога должна заключаться в том, чтобы бремя государственных расходов распределялось пропорционально материальным ресурсам всех членов общества. Руководствуясь этим, необходимо соблюдать два условия: 1) налог на каждого человека должен быть умеренным и соответствовать его капиталу; 2) должна быть доказана необходимость того или иного налога (другими словами, налог должен взиматься согласно степени его необходимости). Если же, наоборот, не учитывать, каков капитал, устанавливать одинаковый налог для бедных и богатых, то это будет отступлением от основных принципов налогообложения...

Мэйдзи бунка дзэнсю (Полное собрание литературы периода Мэйдзи). Токио, 1973. Т. 12. С. 50-65 (перевод Ю.Д.Михайловой).

№ 20. ПРОГРАММА КОНСТИТУЦИОННО-ЛИБЕРАЛЬНОЙ ПАРТИИ

1. Наша партия стремится к распространению свободы и обеспечению прав каждого, добивается всеобщего благополучия и реформ общества.

2.  Наша партия будет бороться за введение самой совершенной конституционной системы.

3.  Наша партия стремится к достижению своих целей в полном единстве с теми, кто разделяет наши принципы и ставит перед собой те же задачи.

УСТАВ КОНСТИТУЦИОННО-ЛИБЕРАЛЬНОЙ ПАРТИИ

1.В Токио учреждается главный штаб, в провинциях местные отделения партии. Эти местные отделения следует именовать отделениями Либеральной партии по названию соответствующей местности. 

3.Председатель и заместитель председателя партии проводят в жизнь решения, принятые на очередных и чрезвычайных съездах партии.

4. Члены постоянно действующей комиссии обсуждают важные партийные дела.

5.Секретариат несет ответственность по управлению и надзору за финансами, за изменением состава членов партии, документацию и имущество партии.

6.Председатель и постоянные члены руководства жалованья не получают. Партийные деятели, начиная с членов секретариата, получают жалованье в установленных размерах.

8. Партийные деятели могут переизбираться не более, чем на три срока.

9. Местные отделения выделяют одного человека в главный штаб. Остальные члены местных отделений ведают местными делами.

14. На съезде обсуждаются общепартийные дела, финансовые вопросы, председатель и секретарь выступают с докладом о работе, проделанной за подотчетный период, принимается бюджет на следующий год.

15. В случае экстренных дел председатель должен собрать на съезд представителей местных отделений партии, не дожидаясь очередного съезда.

Там же. Т. 9 «Сэйси» (официальная история). Токио, 1969. С.380-381

 (перевод Ю.Д. Михайловой).

№ 21. ПРОГРАММА ПАРТИИ РЕФОРМ И ПРОГРЕССА

Извлечения

Процветание императорского дома и счастье народа ( вот что наша партия желает всей душой! 

Политические преобразования и прогресс ( вот к чему неуклонно стремится наша партия! Без политических преобразований и продвижения вперед, сколько ни желай вечного процветания и счастья, добиться их будет невозможно. Наша партия стремится к политическим преобразованиям и продвижению вперед, однако, она не считает, что осуществлять это нужно поспешно. Если при проведении реформ не соблюдать очередность, то порядок в обществе будет нарушен, и это, наоборот, лишь нанесет вред общественному прогрессу. Наша партия не находится в плену ограниченных, консервативных представлений, вместе с тем она и не сторонница слишком опрометчивых

поступков. Наша партия стремится проводить политические преобразования, основываясь на разумных действиях, продвигаться вперед, руководствуясь испытанными средствами. Исходя из этого, мы достигли договоренности относительно следующего:

1. Глубоко почитая императорский дом, дать счастье народу.

2. Считая своей главной задачей внутриполитические реформы, добиваться  упрочения прав государства.

3. Устранить вмешательство центральной власти и создать основу для местного самоуправления.

4. Расширять избирательные права по мере прогрессивного развития общества.                                  

5. Вести как можно больше политических переговоров с иностранными государствами, расширять с ними торговые связи.

6. Добиваться, чтобы денежная система основывалась на твердой металлической валюте.

Там же. С. 414-415.

№ 22. ПРОГРАММА ИМПЕРАТОРСКОЙ ПАРТИИ

Извлечения
Постепенно продвигаясь вперед, не цепляясь за старое и не совершая опрометчивых поступков, наша партия будет в равной степени стремиться к порядку и прогрессу, обеспечивая, таким образом, благополучие страны и прогрессивное развитие. Исходя из сказанного выше, определяем следующую программу партии:

1. Согласно императорскому указу, открытие парламента намечено на 1890 г. Наша партия не обсуждает рано это или поздно, а выражает свое согласие с указом.

2. Как явствует из императорского указа, конституция будет санкционирована священным сыном неба. Наша партия, выражая свое согласие с указом, не выступает против дарований императором конституции.

3. Общее руководство верховной властью в нашей стране, безусловно, принадлежит императору. Осуществляется власть на основе конституционной системы.

4. Необходимо учредить двухпалатный парламент.

5. Необходимо ввести ограниченное избирательное право.

6. Необходимо, чтобы парламент имел право принимать законы по вопросам  внутренней политики. 

7.  Император пользуется правом утверждения или отмены решений парламента.

8. Необходимо, чтобы представители военных кругов армии и флота не  вмешивались в политику.

9. Необходимо, чтобы судейские чиновники упорядочили законодательную систему и придали ей независимый характер.

10. Общественная свобода - это свобода собраний и выражения общественного мнения, не нарушающая порядок и безопасность страны. Необходимо предоставить свободу выступлений и печати в пределах действия законов.

11. В области экономической политики необходимо произвести обмен  существующих сейчас бумажных денег.

Там же. С. 421-422.

№ 23. ИМПЕРАТОРСКИЙ ДЕКРЕТ О ВРЕМЕНИ УЧРЕЖДЕНИЯ

ПАРЛАМЕНТА

12 октября 1881 г.

Извлечения
Мы, восседающие на Престоле, занимаемом Нашей династией в течение 2500 слишком лет, и ныне осуществляющие Нашим собственным именем и по праву, нам принадлежащему, всю власть и полномочия, переданные Нам Нашими предками, издавна имели в виду постепенно ввести конституционный образ правления, дабы преемники Нашего Престола могли иметь твердо установленные правила для своего руководства.      Настоящим Мы посему объявляем, что 23-й год Мэйдзи (1890 г.) Мы учредим Парламент для приведения в полное действие взвешенного Нами решения. 

Мы замечаем, что Наш народ тяготеет к слишком быстрому развитию, пренебрегая той рассудительностью и осторожностью, которые одни только и могут создать прочный прогресс; и Мы предуведомляем Наших подданных, знатных и простых, дабы знали они волю Нашу; те же, кто думает защищать внезапные и насильственные перемены, нарушающие мир Нашей державы, навлекут на себя Наше неудовольствие.

Японцы о Японии. СПб., 1907. С. 4.

№ 24. КОНСТИТУЦИЯ

В истолковании ее составителя Xиробуми Ито

Извлечения
3. «Священный престол был установлен еще в то время, когда небеса и земля отделились друг от друга». Император ведет свое происхождение от неба; его происхождение священно и божественно; он поставлен выше всех своих подданных. Он должен быть чтим и неприкосновенен. Правда, он должен уважать законы, но закон не имеет силы привлекать его к ответственности за его неисполнение. Особа императора не только не может быть предметом неуважения, но и не может служить предметом оскорбительных суждений или спора.

5. Законодательная власть принадлежит к верховным полномочиям императора; но эта власть всегда должна осуществляться с согласия сейма. Император может повелеть кабинету составить законопроекты, или же инициатива их может исходить от сейма; по соглашении обеих палат сейма относительно законопроектов, император дает им свою санкцию, и они становятся законом. Таким образом, император является не только центром исполнительной власти, но и главою, и источником законодательной власти.

23. Личная свобода неприкосновенна. Арест, заключение и суд могут применяться  лишь в случаях, перечисленных законом, и по правилам, в нем содержащимся; и никакое правонарушение не может быть караемо иначе, как на точных основаниях закона... Всякий полицейский или тюремный чиновник, арестующий или подвергающий кого-либо заключению, или дурно обращающийся с ним вопреки постановлениям закона, подлежит за это более тяжелой ответственности, нежели частное лицо (Уголовное Уложение, статьи 278, 279 и 280). Что касается судопроизводства, то полиция не может разбирать никаких дел, а только судебная власть; защита непременно должна допускаться, судебный процесс должен быть гласным. Судебная или полицейская власть, прибегающая к насилию, чтобы исторгнуть у обвиняемого признание, подвергается особенно суровой каре (Уголовное Уложение, статья 282). Наказания, несогласные с точными постановлениями закона, не могут быть налагаемы (Устав Уголовного судопроизводства, статья 410; Уголовное Уложение, статья 2). Таковы постановления, гарантирующие подданным неприкосновенность личности. Этот параграф гарантирует также от применения устарелых обычаев и ставит личную свободу на прочный и устойчивый базис.

27. Право собственности находится под властью государства. Поэтому оно должно  подчиняться законным ограничениям. Оно неприкосновенно, правда, однако и не безгранично. Например, некоторые здания воспрещается строить на известном расстоянии от пограничной черты, окружающей замок или укрепление, и такое запрещение не подлежит обжалованию; добыча земных минералов подлежит контролю горных законов; эксплуатация лесов подчиняется особым узаконениям, основанным на началах рационального хозяйства; посадка деревьев   в пределах известного расстояния от железнодорожной линии воспрещается; воспрещается рыть колодцы ближе известного расстояния от кладбища; они в достаточной мере показывают, что собственность частных лиц, как и они сами, находится в подчинении у государства.

Там же. С. 34-49.

№ 26. КОНСТИТУЦИЯ ЯПОНСКОЙ ИМПЕРИИ

11 февраля 1889 г.

Извлечения
ГЛАВА I

ОБ ИМПЕРАТОРЕ

С т а т ь я I. Японская империя управляется непрерывной на вечные времена императорской династией.

С т а т ь я 2. Императорский трон наследуется по мужской линии императорского дома, в соответствии с постановлениями статута императорского дома.

С т а т ь я 3. Особа императора священна и неприкосновенна.

С т а т ь я 4. Император - глава государства, он обладает верховной властью и  осуществляет ее в соответствии с постановлениями настоящей конституции.

С т а т ь я 5. Император осуществляет законодательную власть в согласии с имперским парламентом.

С т а т ь я 6. Император утверждает законы и предписывает их обнародование и  исполнение.

С т а т ь я 7. Император созывает имперский парламент, открывает и закрывает его,  отсрочивает его заседания и распускает палату депутатов.

С т а т ь я 9 . Император издает или повелевает издать указы, необходимые для исполнения законов, поддержания общественного спокойствия и порядка и содействия благосостоянию подданных. Такие указы ни в коем случае не должны вносить изменений в действующие законы.

С т а т ь я 10. Император устанавливает организацию различных отраслей государственного управления, назначает и увольняет всех гражданских и военных чинов и определяет их оклады, поскольку в настоящей конституции или в других законах не предусмотрено особых изъятий.

С т а т ь я 11. Император является верховным командующим армией и флотом. 

С т а т ь я 13. Император объявляет войну, устанавливает мир и заключает договоры. 

ГЛАВА II.

О ПРАВАХ И ОБЯЗАННОСТЯХ ПОДДАННЫХ

Статья 19. Всякий японский подданный, удовлетворяющий условиям, требуемым законами или указами, одинаково имеет доступ к гражданским и военным должностям и ко всякой иной публичной службе.

С т а т ь я 20. Все японские подданные обязаны службой в армии или во флоте  согласно постановлениям закона.

С т а т ь я 21. Японские подданные обязаны платить налоги согласно постановлениям закона. 

С т а т ь я 23. Никто из японских подданных не подлежит аресту, заключению, вызову к допросу или наказанию, иначе как сообразно с законами.

С т а т ь я 24. Никто из японских подданных не может быть лишен права быть судимым судьями, которых определяет закон.

С т а т ь я 25. Без согласия японского подданного нельзя ни войти в его жилище, ни подвергнуть это жилище обыску за исключением определенных законом случаев.

С т а т ь я 26. Тайна переписки каждого японского подданного неприкосновенна за исключением определенных законом случаев.

С т а т ь я 27. Собственность каждого японского подданного неприкосновенна. Изъятия, необходимые в интересах общественной пользы, определяются законом.

Статья 29. Японские подданные пользуются в установленных законом пределах свободой слова, печати, собраний и союзов.

С т а т ь я 32. Все постановления, находящиеся в предыдущих статьях этой главы, применяются к офицерам и солдатам армии и флота, поскольку они не противоречат законам, уставам, а также военной дисциплине.

ГЛАВА III

ОБ ИМПЕРСКОМ ПАРЛАМЕНТЕ

С т а т ь я 33. Имперский парламент состоит из двух палат: палаты пэров и палаты депутатов.

С т а т ь я 34. Палата пэров в соответствии с указом о палате пэров состоит из членов императорской фамилии, из носителей дворянских титулов и из лиц, назначенных в нее императором.

С т а т ь я 35. Палата депутатов состоит из членов, избираемых народом в соответствии с постановлениями избирательного закона.

С т а т ь я 36. Никто не может быть одновременно членом обеих палат.

С т а т ь я 37. Ни один закон не может быть издан без одобрения имперского парламента.

С т а т ь я 38. Обе палаты голосуют предлагаемые правительством законопроекты. Каждой из них принадлежит сверх того право законодательной инициативы.

С т а т ь я 41. Имперский парламент созывается ежегодно.

С т а т ь я 46. Ни в одной из палат парламента не может быть приступлено ни к какому обсуждению и ни к какому голосованию, иначе как в присутствии 1/3 общего числа членов каждой палаты.

С т а т ь я 47. И в той и в другой палате решения принимаются абсолютным большинством голосов. В случае равенства голосов голос председателя дает перевес.

ГЛАВА IV

О ГОСУДАРСТВЕННЫХ МИНИСТРАХ И ТАЙНОМ СОВЕТЕ

С т а т ь я 55. Каждый из государственных министров дает свои советы императору и ответственен перед ним за них. 

С т а т ь я 56. Тайный совет обсуждает, согласно постановлениям, касающимся организации тайного совета, важнейшие государственные дела, когда император запрашивает его.

ГЛАВА V

О СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ

С т а т ь я 59. Разбирательство дел в судах и объявление приговоров должны быть публичны, но если есть основания опасаться, что гласность может повредить общественному спокойствию и порядку или оскорбить общественную нравственность, то гласность судебного разбирательства может быть устранена согласно постановлению закона или решению суда.

ГЛАВА VI

О ФИНАНСАХ

С т а т ь я 62. Введение нового налога или изменение ставок уже существующего налога может последовать только на основании закона. Однако те пошлины или другие сборы по управлению, которые имеют характер вознаграждения за указанные услуги, не подпадают под действие предыдущего раздела. Заключение государственных займов или принятие каких-либо иных финансовых обязательств, обременяющих государственное казначейство, нуждаются, если они не предусмотрены в государственном бюджете, в согласии имперского парламента.

С т а т ь я 64. Государственные доходы и расходы должны утверждаться имперским парламентом в форме годового бюджета. Всякий расход, превышающий кредиты, установленные в статьях и параграфах бюджета, или вовсе не предусмотренный бюджетом, должен быть потом одобрен имперским парламентом.

С т а т ь я 66. Расходы по имперскому дому покрываются ежегодно из средств государственного казначейства в пределах ныне установленной для этого суммы. Они не нуждаются в согласии имперского парламента, кроме случаев, когда будет найдено необходимым увеличение этой суммы.

Японцы о Японии. СПб., 1907.

№ 26. МАРШАЛ ЯМАГАТА О РАЗВИТИИ АРМИИ
В 1883 году армия была преобразована, и численность ее доведена до 200.000, образовавших шесть шиданов национальных войск и один шидан имперской лейб-гвардии. Но и после этого преобразования численность постоянных войск далеко не достигала намеченной в 1873 году цифры - 400.000 человек.   

В 1896 году, после китайско-японской войны, армия снова подверглась изменениям. После этого преобразования была, наконец, достигнута цель, намеченная в 1871 году:  военные силы страны, после многолетних стараний, достигли желанного размера. Постоянная армия насчитывает теперь 500.000 человек, образуя двенадцать шиданов (или дивизий) смешанного состава и одну дивизию императорской лейб-гвардии.

Возвращаясь к тому времени, когда система воинской повинности была впервые введена у нас, мы должны вспомнить, что это была одна из самых жизненных задач, стоявших перед нами после Реставрации.

Предчувствия грядущих осложнений сгустились с особенною силой. Япония всегда должна стремиться к поддержанию мира на Дальнем Востоке, а для достижения этой цели ей безусловно необходимо содержать сильный флот и армию. Она и поставила себе целью добиться этого, несмотря ни на какие затруднения, к каковым относится трудность найти достаточное число высокообразованных офицеров. Однако, империя постепенно выходит с успехом из этих затруднений.  

                                           Японцы о Японии. СПб., 1907. С. 98-99.

№ 27. ИМПЕРАТОРСКИЙ УКАЗ О ДОПОЛНИТЕЛЬНОМ ФОНДЕ

НА ПОСТРОЙКУ БРОНЕНОСЦЕВ

10 февраля 1893 г.

Извлечения

Мы вступили на путь международных сношений; но каждая и всякая часть исполнительной власти была организована по принципам, завещанным Нам Нашими предками, не иначе, как в видах споспешествования благосостоянию Наших подданных и дальнейшему процветанию государства. 

Статьи расхода, перечисленные в 67 параграфе Конституции, защищены ясным текстом этого параграфа и не могут законно стать предметом спора. Сим Мы особенно препоручаем Нашим Министрам привести все отрасли управления в стройный порядок, и, обратив должное внимание на существенные пункты, предпринять обстоятельное и благоразумное совещание под Нашим руководством, которое устраняло бы возможность ошибки.

В делах национальной обороны небрежность одного какого-нибудь дня может повлечь за собой столетие раскаяния. Мы сократим расходы по нашему содержанию и будем жертвовать ежегодно по 300.000 иен в течение шести лет. Мы предлагаем Нашим военным и гражданским чинам, кроме особых случаев, вносить десятую часть своего оклада в течение того же времени, каковые суммы предназначены будут на пополнение фонда для сооружения броненосцев.

Там же. С. 132.

№ 28. СОСТОЯНИЕ ЯПОНСКОГО ФЛОТА В КОНЦЕ XIX в.

Сила императорского японского флота поддерживается на должном уровне следующим образом: в 1899 году проведен . закон об ассигновании 30.000.000 иен в фонд на перестройку судов и миноносцев. Сумма эта отдана в  казначейство на рост сложными процентами. Эти проценты (при неприкосновенности первоначального капитала в 30-000.000 иен) по усмотрению морского министра могут быть вносимы в бюджет и затрачиваемы на перестройку судов. С 1904 г. прибавляется кроме того на бронированные суда 3,9%, на небронированные 5,4%, на миноносцы 6,15% первоначальной стоимости их. Из этого списка изъяты суда, для которых не назначено фондов; бронированные, построенные на двадцать пять лет; небронированные, на восемнадцать лет; миноносцы, на пятнадцать лет.

                                                                       Там же.

